

# 纳税筹划在企业财务管理中的重要性及实施探讨

赵骏铭

(抚顺矿业集团有限责任公司东露天矿,辽宁 抚顺 113000)

**摘要:**在企业财务管理中,纳税筹划是一项重点工作,做好纳税筹划,不仅有利于企业筹资,并且能够为投资的过程提供指导。此外,纳税筹划对企业经营成本的降低,以及收入分配合理性的提升,同样具有重要价值。基于纳税筹划的上述作用,对于企业而言,在进行管理中做好上述工作较为重要。因此,本文主要以企业作为研究对象,以纳税筹划作为研究内容,针对纳税筹划的重要性以及实施方法进行了探究。文章首先介绍了纳税筹划,其次,指出了其重要性。最后,重点从筹资、投资,以及财务分配三方面出发,对企业财务管理中纳税筹划的具体实施方法进行了总结,希望能够为有关企业提供参考,帮助提高企业财务管理质量,促使纳税筹划的价值得到充分发挥。

**关键词:**纳税筹划;企业财务管理;企业经营水平

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.26.081

近年来,我国企业在稳定的市场环境下得到了广阔的发展空间,大量小微企业出现,市场中企业的数量显著增加。在上述环境下,企业所面临的竞争压力同样不断加大。企业必须不断提升自身的实力以及竞争力,才能够市场中立于不败之地。企业财务管理工作中,包括多种内容,而财务管理则属于重点内容。企业财务管理工作,又可以分为大量细节。作为其中的细节内容之一,纳税筹划会在一定程度上对企业的成本、财务使用情况、筹资以及投资等产生影响。需要对其加以重视,并采取合理、科学的手段,做好纳税筹划工作,才能够为企业的发展奠定更加坚实的基础。通过对当前企业经营状况的观察发现,部分企业在纳税筹划过程中,依然面临一定问题。导致问题出现的原因与企业对纳税筹划重视程度不足有关,同样与企业本身在纳税筹划方面未对各项策略进行良好实施有关。企业需要认识到纳税筹划在自身财务管理中的重要性,并做好此项工作,才能够更好推动自身进步,提高自身实力。因此,有必要对纳税筹划的重要性以及实施策略进行分析。

## 1 纳税筹划

纳税筹划,指的是企业以相关法律法规作为基础,在保证不违法的情况下,充分了解企业当前的运行状况,以及实际财务水平,采取多种措施减轻税收负担的一项工作。纳税筹划的目的,主要在于降低企业的经营成本,使收益得到提升,从而提高企业的经济实力,保证自身在市场竞争中的竞争力稳步提升。

纳税筹划,具有一定特征,体现在三方面,分别为合法性、时效性,以及指导性。具体如下:(1)合法性:纳税筹划需要以法律为基础而进行,企业不得出现为了降低成本、提高收益而违法的行为。一旦违法,有关部门也务必要对其进行处罚,避免由于上述行为的出现而对市场造成混乱,进而维护良好的市场竞争环境,维护国家的利益。(2)时效性:所谓时效性,指的是纳税筹划应当及时进行。对于企业而言,此项工作应避免出现拖延现象,提高筹划效率是工作的关键。而对于市场环境而言,纳税筹划的时效性,则体现在企业对相关政策的借助以及遵守方面。企业在落实纳税筹划工作的过程中,需要基于当前的政策而进行,避免与法律法规相互冲突。(3)指导性:所谓指导性,指的是在纳税筹划的过程中,企业需要借助他人的经验,为我所用,利用他人的指导,保证纳税筹划的质量。另外,纳税筹划工作,同样需要为企业的经营提供指导,以便于企业向着正确的发展方向运行,避免走上错误的道路。

## 2 纳税筹划在企业财务管理中的重要性

### 2.1 降低成本

税务工作是企业必须面对的一个问题,它是国家法律规定的要求,是企业的重要工作。税务工作也是企业财务管理的一个重要环节,需要引起足够重视。在遵守法律规定的前提下,要合理应用纳税筹划,结合企业的运营情况,采取合理的策略,从而有效安排企业涉税项目,这样就能有效节约企业资金,从而提高企业的经济效益。

### 2.2 便于筹资

企业开展资金筹措有两种方式,分别是权益筹资以及负债筹资。权益筹资的风险很小,不需要使用固定资产,也不需要支付利息,但需要投入一定的成本。而负债投资和前者具有很大区别,它的风险很大,需要进行抵债,还要支付固定利息,但只要付出很小的成本即可。因此,合理的纳税筹划可以结合企业目前情况,遵循相关法律法规,确定最合适的筹资方案。

### 2.3 准确投资

在企业经营过程中,在进行投资决策的时候,要结合目前经营情况开展税务管理,从而使税款下降。所以,企业投资决策能够使企业税务明显减轻。在企业开展投资的时候,要认真了解投资项目的具体情况,决策者要开会讨论,这样才能确定合理的投资方案,从而完成纳税筹划目标。

### 2.4 合理分配收入

企业财务管理做好纳税筹划,不仅对于企业筹资和投资有帮助,还能合理分配企业收入。在遵守法律法规的前提下,企业要根据自身经营情况和管理工作合理分配收入,最终降低企业税收成本,实现利润最大化。

### 2.5 保证财务质量

将纳税筹划用于企业财务管理,不但可以减轻企业税务负担,还能有效调整企业财务活动,提升企业的经济效益,取得最大化的收益,从而提升企业财务活动水平,增强企业竞争力。

### 2.6 提高经营水平

企业在开展运营过程中,对经济效益的主要影响因素包括生产成本、运营成本等。所以企业取得经济效益越多,也就需要缴纳更多的税款,两者是正比关系。因此,企业在开展税款缴纳的时候,在法律规定内可以延迟交款时间,降低成本。另外,存货计价方式也会影响到企业销售成本。所以,企业要想减少所得税,可以合理选择存货计价方式。要想提高企业运营水平,在

遵守法律规定前提下,要结合运营情况,采取最合理的纳税筹划方案。

### 3 纳税筹划在企业财务管理中的实施

本部分主要从企业的筹资、投资,以及财务分配三方面出发,针对纳税筹划在财务管理中的实施方法进行了总结。

#### 3.1 纳税筹划在筹资过程中的实施

##### 3.1.1 债务与权益资金的选择

对债务以及权益资金进行合理选择,是保证筹资具有合理性的关键。企业在经营的过程中,通常会出现流动资金不足的情况。为了保证企业各项活动能够正常进行,保证企业可有效运行,筹资便成为了主要选择。筹资的方法,具有很多种,按照筹资途径的不同,可将其分为负债筹资,以及权益筹资两种。企业在选择的过程中,应当注意到两者的优势,判断优势是否适宜企业的发展需求。另外,还需要对不同筹资方式的缺陷进行判断,避免对企业造成损失。负债筹资,强调提前将纳税扣除。但是采用上述方式筹资,企业所筹集到的资金,可以当做费用来使用,有利于提高企业资金使用的灵活性。权益筹资,与前者恰恰相反。结合上述两者的特点,在纳税筹划的过程中,建议企业首先选择负债筹资。在选择上述筹资方法后,企业不仅能够以筹资到的资金作为费用,同样也可以降低所得税。借款利息,同样属于企业在筹资过程中需要考虑的主要内容。两种筹资方式相比,负债筹资方式下,企业可以在对税负进行缴纳之前,便对借款利息进行扣除。此时,纳税量通常更少,企业的成本也会相应下降,税负减轻。

##### 3.1.2 融资租赁

融资租赁,属于企业筹资方法的一种,隶属于负债筹资。在采用上述方法进行筹资的过程中,企业能够有效购进固定资产,从而保证经营能够继续进行。但是需要注意的是,涉及到加工固定资产的财务管理工作,通常也会涉及到折旧费用。一旦出现计提折旧,则会导致企业的成本大量提升,从而使纳税的基数减少。将折旧作为费用,企业可以在负债筹资纳税之前,对其进行扣除,此时,企业的纳税基数将进一步降低。基于上述优势,建议企业对融资租赁的方式进行选择。

#### 3.2 纳税筹划在投资过程中的实施

##### 3.2.1 做好筹划工作

在企业投资过程中,同样可以对纳税筹划的方法进行应用。投资的目的在于利用自身现有的资金,获取一定经济效益。一般情况下,重复投资均为企业投资的一种主要手段。而上述手段,可导致会计利润下降。此时,企业也就会缴纳更少的所得税,达到节约税负的目的,使企业的经营负担进一步减轻。除此之外,连续投资同样有利于使税负延期,同样有利于降低税负。

##### 3.2.2 合理选择项目

对投资项目进行合理选择,可帮助企业达到降低成本的目的,使利润的提升成为可能。在市场中,部分项目为国家限制的项目,而部分项目则属于国家支持的项目。针对限制的项目,应当避免对其进行选择。而针对支持的项目,国家一般会为了吸引投资,而在上述项目中采取一定纳税的优惠政策。对此,建议企业对废水处理、废气处理等项目进行选择,获取5年内减免所得税的优惠,使税负减轻,使纳税筹划的优势得到体现。

##### 3.2.3 做好资产管理

企业在投资的过程中,应做好资产管理。资产管理工作的内容,则重点体现在采购方面。在采购时,有关人员所选择的供

应商,会对纳税造成较大影响。以进口货物采购为例,在采购时,企业一般按照两种方法纳税,分别为普通税率纳税,以及优惠税率纳税。后者一般针对与我国存在良好贸易往来的国家而制定,建议企业对此类供应商进行选择,从而降低税负。在采购货物后,企业需要注意索要增值税发票,以进一步减少税负。

#### 3.3 纳税筹划在财务分配过程中的实施

##### 3.3.1 股利分配

企业经营过程中所产生的利润,一部分会以股利的形式发放到股东手中。股利的发放方式包括两种,分别为现金以及股票。如按照后者的方式进行分配,则可以不缴纳个人所得税,反之,按照前者的形式进行分配,个人所得税缴纳比例则为20%。因此,在对股利进行分配的过程中,建议选择股票作为主要分配方式,从而达到降低税负的目的,促使企业的成本下降,经济效益提升。长远来看,这对股东本身收入的增加同样具有重要价值,因此,企业可以考虑对此种方式进行充分利用。

##### 3.3.2 税后利润分配

对税后利润进行分配,同样是企业对利润进行分配的一种方式。上述利润分配后,企业将留存部分资金。此部分资金,可用于企业未来的经营。因此,利润分配后所剩余的资金越多,则代表企业经营所拥有的资金越多。税后利润同样需要分配到股东手中,而分配方式也包括现金以及股票两种。在此期间,建议企业仍然选择股票作为主要分配方式,从而避免缴纳20%个人所得税,使自身的成本下降,提高利润。而当股东需要资金时,股票同样可以转换为资金,上述纳税筹划方式并不影响股东的利益。

## 4 结束语

综上所述,本文针对纳税筹划在企业财务管理中的重要性及实施的探讨,可为市场中的企业提供参考,使企业能够认识到纳税筹划的重要性,并加强对此项工作的重视,在分析自身纳税筹划工作存在的问题的基础上,不断对问题进行解决,使纳税筹划的价值得到充分发挥,为企业本身的发展以及强大提供保证。在未来,企业需要将纳税筹划纳入到筹资的过程中,在筹资筹划的基础上,做好债务与权益资金的选择工作,并着手进行融资租赁。另外,还应当基于纳税筹划做好投资项目,对投资项目进行合理选择,保证资产管理水平。在此基础上,以纳税筹划为基础,对自身的财务进行合理分配,从鼓励以及税后利润两方面出发,保证分配具有科学性,从而更大程度提升自身对资金利用的有效性 with 充分性,为企业的长远发展奠定基础。

### 参考文献

- [1]陈庭信.纳税筹划在企业财务管理中的重要性及实施探讨[J].财会学习,2016,23(3):111-113.
- [2]刘海燕.税务筹划在企业财务管理中的应用[J].会计师,2017,15(12):196-197.
- [3]陈淑莉.企业财务管理中的纳税筹划探讨[J].经济师,2016,18(11):138-139.
- [4]张玉婷.税务筹划在财务管理中的重要作用及实施策略[J].经济研究导刊,2016,16(4):104-105.
- [5]廖乾聪.企业财务管理中纳税筹划的应用及相关问题探讨[J].纳税,2019,21(27):164-165.
- [6]冯娟.企业财务管理中纳税筹划探讨[J].市场周刊,2015,12(9):71-72.